



# ВѢСТНИКЪ ХАРМІІІ

НАЛЕНДАРЬ.  
Перен. мощи свящ.-муч. Игната Богоносца; Преп. Лаврентия Печерского, еписк. Туровск., муч. Романа, лакова, Филоея, Иперихія, Авила, Іуліана, Парігорія, Сильвана еп., Луки діак. и Мокія.

Восх. солнца 7 ч. 30 м. Зах. солнца  
4 ч. 59 м. Долгота дня 9 ч. 26 м.

Четвергъ, 29-го Января.

Для чтенія въ ротахъ, эскадронахъ,  
сотняхъ, батареяхъ и командахъ.

1915 года. № 88-й.

## Офіціальний Отдѣль.

Отъ Штаба Верховнаго Главнокомандующаго.  
28-го Января.

Въ Восточной Пруссіи продолжались бои въ районахъ Ласдененъ — Рагупененъ и Арисъ — Бяла.

На остальномъ фронтѣ праваго берега Вислы и на всемъ фронтѣ лѣваго берега Вислы безъ перемѣнъ.

Въ Карпатахъ наши войска на Дуклинскомъ, Лупковскомъ и Ужокскомъ направленихъ, тѣсня противника, продолжаютъ продвигаться впередъ, причемъ нами вновь взято въ плѣнъ 23 офицера и до 1500 нижнихъ чиновъ и захвачено нѣсколько пулеметовъ и 1 картечница.

Отъ Штаба Кавказской армії.

27-го января.

Въ теченіе 26-го января на фронтѣ армії значительныхъ столкновеній не происходило.

## Неофиціальний Отдѣль.

### АГЕНТСКІЯ ТЕЛЕГРАММЫ.

#### ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА.

Общее собраніе Думы открывается въ 2 час. 10 минутъ дня.

Оглашается указъ о возобновленіи засѣданій Думы. Предсѣдатель провозглашаетъ Государю Императору „ура“. Долго несмолкаемое „ура“ покрываетъ слова предсѣдателя; раздается пѣніе гимна, покрываемое кликами „ура“. Предсѣдатель предлагаетъ Думѣ въ эту тяжелую годину испытанія отечества послать вѣрноподданническую телеграмму Его Императорскому Величеству. Голоса „просимъ, просимъ“, клики „ура“. При напряженномъ вниманіи всего зала Родзянко обращается къ Думѣ со слѣдующими словами:

Господа члены Государственной Думы!

Шесть мѣсяцевъ тому назадъ мы здѣсь благоговѣйно внимали Высочайшему призыву Государя Императора, признавшаго за благо, въ виду ниспосланыхъ отечеству нашему тяжкихъ испытаній и желая быть въполномъ единеніи съ народомъ, созвать въ необычайное время Государственную Думу. Чуткимъ сердцемъ своимъ предугадалъ русскій Царь народныя чувства и онъ услышалъ здѣсь откликъ единой дружной русской семьи, которая позабывъ передъ грядущимъ великимъ испытаніемъ всѣ разногласіи, грозно встала стальной щитиной штыковъ передъ дерзкимъ врагомъ за вѣру, Царя и отечество и нынѣ черезъ полгода небывалаго еще кровопролитія непоколебимо стоитъ передъ врагомъ единая, нераздѣльная, крѣпкая волей и сильная духомъ Россія и не сломить дерзностному врагу доблести ея сыновъ. Рукоплесканія и крики „ура“. Шесть мѣсяцевъ нашъ сильный упорный и коварный противникъ напрягаетъ всю силу энергіи и воли и задолго приготовленныя значительныя боевые средства для того, чтобы расшатать и сокрушить могучую русскую рать, но какъ морскія волны безсильно разбиваются о скалы, такъ и усилия врага разбиваются о могучую грудь русскаго солдата. Рукоплесканія и клики „ура“. Твердыи и неизбѣлемъ утесомъ стоитъ наша родная доблестная армія, сильная вѣрой въ правоту своего дѣла, а безстрашный флотъ скромно безъ шума вершить свое дѣло защиты родины, соперничая съ арміей въ доблести и отвагѣ, Шумныя рукоплесканія. Ведомая къ побѣдѣ искусствымъ, стойкимъ и отважнымъ Верховнымъ своимъ Главнокомандующимъ, стяжав-

шимъ себѣ безграничное народное довѣріе и народную любовь, шумныя рукоплесканія наша дружная военная семья отъ генерала до солдата выносить бодро и честно на своихъ могучихъ плечахъ всѣ тяжести войны, поражая миръ подвигами беззавѣтнаго мужества, терпѣнія и выносливости. Шумныя рукоплесканія. Честь и хвала вамъ храбрые борцы за Родину святую, Вы—наша гордость! вы стоите твердо за наше правое дѣло и да сопутствуетъ вамъ вездѣ и всегда Божье благословеніе, народная любовь и побѣда надъ врагомъ. Шумныя рукоплесканія.

Тяжки и велики жертвы войны; вѣдь нѣть семьи на святой Руси, которая не послала бы въ бой своихъ сыновъ и не одинъ изъ нихъ уже сложилъ свою голову за славу своего отечества. Царская семья и много русскихъ семей уже оплакиваютъ своихъ погибшихъ отцовъ, сыновъ и братьевъ, но черпаютъ мужество и утѣшеніе въ сознаніи, что кровь ихъ пролилась въ славномъ бою, во имя исполненія долга и за честь родины. Рукоплесканія. Почтите же господа члены думы, память погибшихъ героевъ вставаниемъ. Всѣ встаютъ. Панихида по усопшимъ будетъ отслужена завтра въ 1 час. дня. Господа члены думы! Текущая война не есть послѣдствіе какого либо спора, разрѣшаемаго обыкновенно силою оружія, лишь тогда, когда всякія иные средства оказываются исчерпаныши. Намъ суждено быть свидѣтелями и участниками величайшей мировой борьбы, борьбы двухъ, взаимно исключающихъ другъ друга, началь: борьбы идей мира и свободы народовъ и права противъ идей всепоглощающаго милитаризма, безправія и грубаго насилия. воскли-  
цанія „браво“.

Стремленію къ мирной и трудовой жизни и спокойному свободному сожительству народовъ, на основахъ взаимного уваженія, противопоставлена идея крови и желѣза, порабощенія себѣ всего мира, подчиненія его своеобразной культурѣ германской и бронированному кулаку. Вотъ сущность, господа члены думы, разыгравшейся кровавой распри. Вотъ цѣль, которую поставили себѣ наши противники, когда они коварно разжигали нынѣ бурно запылавшій европейскій костеръ. Россія не хотѣла этой войны и никогда не искала къ ней поводъ. Эту истину должно и умѣстно постоянно повторять дабы въ конецъ и безповоротно разсѣять всѣ возводимыя на насъ навѣты. Но разъ уже жребій брошенъ и начата борьба, да вѣдаются враги, что небывать соцѣда зла надъ правдой и нѣть тѣхъ жертвъ, которыхъ были бы намъ страшны и недоступны рукоплесканія и голоса „браво“. Съэтой твердой рѣшимостью и вѣрой въ себя и грядущій успѣхъ переживаетъ святая Русь спокойно тяжелое событие. Мы не одни въ этой борьбѣ. Мужественно и неутомимо борются братскія намъ Сербія и Черногорія, являя примѣръ торжества духа надъ грубой силой. Рукоплесканія и голоса „браво“. Австро-германскія полчища изгнаны изъ предѣловъ и не уступятъ наши братья врагамъ родной земли и отстоять свою честь и свободу рукоплесканія и голоса „браво“. Привѣтъ вамъ братя по крови и вѣрѣ, привѣтъ вѣрнымъ и безкорыстнымъ соратникамъ въ дѣлѣ защиты великой славянской идеи. Шумныя продолжительныя рукоплесканія на всѣхъ скамьяхъ члены думы встаютъ и обращаются съ привѣтствіями по направленію къ дипломатической ложѣ. Безстрашно вступилъ въ борьбу однимъ изъ первыхъ геройскій и доблестный бельгійскій народъ и стойко борется, онъ не дрогнувъ передъ неслыханными страданіями и презирая свое материальное разореніе; не склоняютъ передъ алчнымъ врагомъ свои гордыя головы его могущественные сыны, ведомые къ неувядаемой славѣ ихъ благороднымъ Царственнымъ Вождемъ „браво“ и шумныя рукоплесканія на всѣхъ скамьяхъ и привѣтствія по адресу, находящагося въ дипломатической ложѣ представителя Бельгіи и изъ Россіи мы шлемъ привѣтъ и наше восхищеніе ихъ доблестью.

Съ нами нашъ вѣрный и испытанный другъ великая Франція, продолжительная рукоплесканія, члены думы встаютъ и привѣтствуютъ французскаго

посла. Ставъ снова лицомъ къ лицу съ исконнымъ своимъ врагомъ, она проявляетъ восхищающую всѣхъ величайшую доблесть. Слава ея героямъ, слава старымъ и неизмѣннымъ нашимъ друзьямъ рукоплесканія.

Въ этой борьбѣ господа члены, не могутъ у насъ не быть крѣпкіе и сильные союзники и благородная могучая Англія со всей своей мощью вступилась за правое дѣло, шумныя рукоплесканія и привѣтствія по адресу, находящагося въ дипломатической ложѣ посла Англіи велики ея услуги общему дѣлу, неоцѣнимо ихъ значеніе, мы вѣримъ ей и восхищаемся ея стойкостью и отвагой рукоплесканія. Уже много разъ враги Россіи пытались сѣять смуту въ эти добрыя и искреннія отношенія, но попытки эти были тщетны. Русская и правдолюбивая народная душа, чуткая ко всякому проявленію неправды и неискренности, съумѣла отбросить плевелы отъ пшеницы, а вѣра въ нашихъ друзей ничѣмъ не поколеблена. Голоса „вѣрно“, „браво“ и рукоплесканія. Нѣть ни одного облачка на ясномъ небосклонѣ нашего прочнаго союзническаго согласія рукоплесканія и представители Франціи и Англіи, раскладываются изъ дипломатической ложи.

Привѣтъ сердечный вамъ вѣрные друзья, владыки, морей и соратники! Успѣхъ да слава, да сопутствуютъ вамъ всюду.

Отважный и стойкий японскій народъ, нынѣ тоже нашъ другъ и союзникъ, примкнулъ къ великой борьбѣ рукоплесканія и привѣтствія по адресу японскаго посла, одушевленный общимъ подъемомъ духа друзей справедливости и въ ихъ рядахъ, вступая въ бой, онъ бодро сражается противъ насилия и неправды. Продолжительная рукоплесканія и вамъ далекіе, вѣрные данному слову друзья, мы шлемъ народный привѣтъ и уваженіе! продолжительная рукоплесканія и возгласы „браво“.

Минуло 6 мѣсяцевъ и съ памятнаго дня 26-го Іюля ничто не измѣнилось въ насъ, отрадно сново видѣть здѣсь нашу сплоченность и наше единеніе во имя одной великой цѣли—любви къ родинѣ и защиты ея отъ вражескихъ посягательствъ, продолжительная рукоплесканія и возгласы „браво“ мы явимъ вновь неостывающій патріотическій подъемъ народнаго духа, вновь провозглашаемъ здѣсь, что всѣ народности Россіи—одна семья голоса „вѣрно“ рукоплесканія. Нѣть разногласій и раздоровъ между нами и я въ правѣ утверждать, что единственнымъ сердцемъ, и единой мыслью вся Россія желаетъ пламенно лишь одного—побѣды надъ врагомъ рукоплесканія и въ это знаменательное время устойчиваго и братскаго единенія всѣхъ народностей русской земли, нашъ долгъ, избранныковъ народа, свято оберегать это хранилище народной мощи, нашъ долгъ посвящать и раскрывать народная чаянія, осуществленіе которыхъ, когда минеть война, навѣки спасеть нашу великую Русь тѣмъ единствомъ, которымъ она теперь столь сильна и могуча „браво“ рукоплесканія. Другой нашъ долгъ, народныхъ представителей, это заботы объ усиленіи нашей военной мощи мы выполнили въ предѣлахъ времени и нашихъ полномочій. Я смѣло утверждаю здѣсь, что выполняли мы его всегда на почвѣ глубокаго патріотического чувства. голоса „правильно“ Господа члены думы! Въ разгаръ нынѣшней войны русскій народъ переживаетъ небывалое еще въ мировой исторіи явленіе; мудрымъ повелѣніемъ своимъ нашъ Венценосный вождь уврачевалъ злой недругъ своего народа, направивъ жизнь его на свѣтлый путь трезвости.

Въ этомъ величайшемъ актѣ нашихъ дней, когда задача исцѣленія народа отъ отуманившаго его душу порока разрѣшена рѣшительно и твердо, вся русская земля съ горячимъ чувствомъ благоговѣйной благодарности обращается къ своему Царю: прими Великій Государь земной поклонъ народа твоего! Рукоплесканія голоса: „браво“ „гимнъ“ „ура“. Народъ твой твердо вѣритъ, что отныне былому горю положенъ прочный конецъ. Голоса „браво“. Оздоровленный народный духъ усилилъ мошь народнаго самосознанія и

ясное пониманіе имъ своей исторической задачи. Въ простотѣ чистой, вѣрющей души своей поднялся русскій людъ до величайшаго героизма и самозабвенія съ крестомъ на груди и въ сердцѣ по призыву своего Царя, не дрогнувъ передъ врагомъ, сознательно выполнить онъ Царскій завѣтъ, откроетъ Россіи пути къ разрѣшенію завѣщанныхъ ей предками историческихъ задачъ на берегахъ Чернаго моря, устранить вѣчную угрозу германскихъ державъ общему миру и спокойствію. Рукоплесканія. Эта страшная война не можетъ и не должна быть окончена иначе какъ побѣдоносно для насъ голоса слѣва «вѣро», «браво» и рукоплесканія и нашихъ союзниковъ. Мы будемъ бороться до тѣхъ поръ, пока враги наши не подчинятся условіямъ и требованіямъ, которыя предпишутъ ихъ побѣдители. Рукоплесканія и голоса «браво». Намъ надоѣло назойливое бряцаніе оружіемъ, голоса слѣва «вѣро»; довольно съ насъ угрозъ славянству, довольно тормазовъ его естественному росту, мы будемъ бороться до конца, пока не завоюемъ прочнаго мира, достойнаго перенесенныхъ нашимъ отечествомъ великихъ жертвъ. Рукоплесканія. Отъ имени избравшихъ насъ мы заявляемъ это здѣсь. Тахъ хочетъ вся Россія голоса «браво» и бурныя рукоплесканія и вы наши храбрыя чудо-богатыри, въ холодныхъ окопахъ высоко и гордо несущіе знамя русской государственности, внемлите этому народному порыву! Вамъ трудно, вы окружены лишеніями и испытаніями, но вѣдь вы—руssкіе и нѣть для васъ преградъ голоса «браво» и бурныя рукоплесканія. Мы знаемъ вашъ стойкій непоколебимый духъ, мы знаемъ, что ничто не остановитъ васъ и что съ молитвеннымъ кликомъ „съ нами богъ разумѣйте языцы и покоряйтесь“ вы приведете святую родину къ полной рѣшающей побѣдѣ надъ дерзкимъ и самонадѣяннымъ врагомъ голоса „браво“ и рукоплесканія. Наградой вашей будетъ счастье видѣть цѣной вашей крови сіящее радостю и довольствомъ отечество, которое на свѣтлыхъ началахъ правды, права и законности и огражденное вами отъ иноземныхъ воздействиій, мирныхъ и свободныхъ трудомъ и здравымъ, русскимъ умомъ достигнетъ неслыханного расцвѣта своихъ духовныхъ и экономическихъ силъ, на радость своего Царя и долгое свѣтлое счастье грядущихъ поколѣній. рукоплесканія Побѣдоносному Русскому Воинству и его доблестному Вождю еще разъ Слава, Слава, Слава! клики „ура“ и рукоплесканія. Я предлагаю думѣть послать привѣтственную телеграмму Его Императорскому Высочеству Верховному Главнокомандующему шумными продолжительными рукоплесканіями и возгласы „браво“.

(Продолженіе слѣдуетъ).

нашу сторону и засыпали своими осколками все вокругъ.

Увлекшись какъ-то нашей перестрѣлкой, мистеръ Эрколъ поставилъ свой кинематографический аппаратъ въ 600 шагахъ отъ непріятельскихъ окоповъ и его силою пришло увести изъ-подъ огня непріятеля.

Когда подъ Перемышлемъ около нашей кавалеріи появился многочисленный врагъ и лихимъ русскимъ кавалеристамъ приказано было атаковать и смять противника, англичанинъ-фотографъ, схвативъ свой аппаратъ, первый вскоцилъ на лошадь и галопомъ понесся къ противнику.

Проскакавъ 2-3 версты, онъ соскочилъ съ коня, поставилъ свой аппаратъ и мгновенно снялъ мчавшихся на непріятеля лавой нашихъ кавалеристовъ. А когда врагъ былъ смятъ и изрубленъ, то мистеръ Эрколъ радовался не столько побѣдѣ, сколько удачнымъ снимкамъ, запечатлевшимъ это младецкое дѣло русской кавалеріи.

Къ сожалѣнію, храбрый англичанинъ-фотографъ на время прекратилъ свою трудную дѣятельность.

Нѣсколько дней тому назадъ, получивъ извѣщеніе, что нѣмцы открыли бомбардировку города Т. 42-санитметровыми снарядами—„чемоданами“, мистеръ Эрколъ помчался со своимъ аппаратомъ на мѣсто ужаснаго артиллерійского боя и поставилъ свою „машину“ въ самую гущу огня.

Одинъ изъ снарядовъ упалъ близъ аппарата и разорвался. Аппаратъ осколками былъ разбитъ вдребезги, а храбрецъ Эрколъ упалъ, раненый кусками снаряда въ плечо и руку.

Въ настоящее время храбрый фотографъ-англичанинъ лежитъ въ одномъ изъ лазаретовъ.

Л. К.

## Туркамъ объявляютъ роковую роль Германіи.

Въ Турціи распространяются сотнями тысячъ прокламаций на турецкомъ и арабскомъ языкахъ, съ разъясненіемъ роковой для мусульманъ роли Германіи:

— Нѣмцы захватили въ кабалу Малую Азію, нѣмцы низвели Турцію до положенія германскаго вассала, нѣмцы позволяли своимъ союзникамъ ограбить Турецкую имперію—Австрія взяла себѣ Боснию и Герцеговину, а Италія отняла у султана Триполитанію...

Далѣе въ прокламациіи поясняется, какимъ образомъ нѣмцы втравили Турцію въ опасную войну:

— „Нѣмецкіе моряки, подъ турецкимъ флагомъ совершили предательское нападеніе на русскіе берега и нарушили нейтралитетъ Турціи... Нѣмцы—главные враги и погубители Турціи... Итакъ, долой Германію, долой нѣмцевъ“...

П. Г..

## ИЗЪ ПЕЧАТИ.

### Сборъ зерна для посѣвовъ на поляхъ запасныхъ.

Лубенское сельскохозяйственное общество „въ своемъ послѣднемъ общемъ собраніи членовъ“ постановило обратиться къ Полтавскому губернатору съ ходатайствомъ разрѣшить обществу устроить въ Лубенскомъ уѣздѣ сборъ хлѣбнаго зерна для весеннихъ посѣвовъ на поляхъ бѣднѣйшихъ семей запасныхъ и ратниковъ ополченія, призванныхъ по мобилизациіи въ ряды арміи, а могущій получиться остатокъ послѣ посѣвовъ, предназначить въ пользу населенія мѣстностей, пострадавшихъ отъ военныхъ дѣйствій.

Сборъ предположено произвести на послѣднихъ дняхъ масленицы. Къ участію въ сборѣ предполагается привлечь земскихъ агрономовъ, сельскихъ священниковъ, учителей, попечителей о семьяхъ воиновъ и проч. Къ священникамъ будетъ обращена просьба обратиться къ населенію съ церковныхъ амбоновъ съ воззваніемъ прийти на помощь нуждающимся семьямъ воиновъ и разоренаго

войной населенія жертвованіемъ въ ихъ пользу всякаго посѣвнаго зерна.

### Призрѣніе семействъ вольнонаемныхъ служащихъ, мастеровыхъ и рабочихъ.

Министерствомъ финансовъ разработанъ проектъ инструкціи по примѣненію правилъ о призрѣніи семействъ призванныхъ на военную службу вольнонаемныхъ служащихъ правительственныйхъ учрежденій, а также мастеровыхъ, рабочихъ, низшихъ служителей казенныхъ заводовъ и т. д.

Основная положенія инструкціи: денежное вспомоществование выдается въ сроки, установленные для удовлетворенія служащихъ содержаніемъ. Право на получение вспомоществования принадлежитъ женѣ призванного на службу, а въ случаѣ неимѣнія у призванного жены,—послѣдовательно достигшимъ 17-лѣтняго возраста нетрудоспособнымъ дѣтямъ его, отцу, матери, дѣду и бабкѣ призванного опекунамъ надъ малолѣтними и, вообще лицамъ, на попеченіи которыхъ находятся члены семьи призванного.

При раздѣльномъ жительствѣ членовъ семьи вспомоществование выдается на слѣдующихъ основаніяхъ: женѣ назначается половина причитающагося вспомоществованія, остальная же половина распредѣляется между прочими членами семьи; въ случаяхъ, когда жена не входитъ въ составъ семьи пособіе дѣлится равными долями между всѣми членами семьи.

Для опредѣленія размѣра пособій семействамъ призванныхъ рабочихъ, мастеровыхъ и низшихъ служителей казенныхъ заводовъ, получающихъ плату поденно, размѣръ поденной платы помножается на 25, и полученная сумма считается мѣсячнымъ заработка.

Семействамъ призванныхъ, проживающимъ въ мѣста ихъ службы, вспомоществование переводится по почтѣ.

### Льготы хуторянамъ.

Министръ внутреннихъ дѣлъ разослалъ управляющимъ казенными палатами циркуляръ, въ которомъ указываетъ, что на отрубные участки, принадлежащіе на правѣ собственности крестьянамъ, не распространяется порядокъ вниманія окладныхъ сборовъ съ земель частнаго владѣнія.

Отличающійся строгими требованіями общий порядокъ, по словамъ циркуляра, неблагопріятно отразился бы на хозяйственныхъ предпріятіяхъ въ отрубныхъ владѣніяхъ. Поэтому циркуляръ предписываетъ примѣнять къ отрубнымъ участкамъ положенія 23-го юля 1899 года и законъ 12-го марта 1903 г., какъ болѣе льготные.

### Призывъ ландштурма.

Въ Берлинѣ расклеены офиціальные объявленія о призываѣ ландштурма 1886, 1887 и 1888 годовъ. Явка назначается на 28-е января. Это—первый случай призыва при помощи уличныхъ объявлений, такъ какъ до сихъ поръ уведомленія о призываѣ отсылались непосредственно на квартиры призываемыхъ.

## МЕЛОЧИ.

### Нашелся.

8-го января рядовой одного изъ нашихъ славныхъ полковъ во время развѣдки въ ночное время попалъ къ нѣмцамъ въ плѣнъ.

Нѣмцы хотѣли снять съ него сапоги, но тотъ запретилъ, чѣмъ бы это ни кончилось.

Плѣнnyй повѣли къ офицеру, который сталъ спрашивать его почему онъ пришелъ къ нѣмцамъ.

Плѣнnyй говорить: «Надоѣло сидѣть въ окопахъ, воевать, я пришелъ сдаться».

Ему повѣрили, напоили и спрашиваютъ: «Есть ли у насть достаточно офицеровъ, пулеметовъ?»

Плѣнnyй отвѣтилъ утвердительно; а затѣмъ говорить: «Я не одинъ пришелъ сдаться, тамъ еще 5 человѣкъ, но они боятся притти сюда сами, чтобы ихъ не убили; но ихъ можно пойти и взять».

Ему дали бъ человѣкъ, и они пошли искать русскихъ, желающихъ сдаться.

Дорогой говорить плѣнnyй: «Если они увидятъ насъ въ такомъ количествѣ, то испугаются и могутъ уѣхжать».

Тогда 5 нѣмцевъ остались, а одинъ повѣль плѣнного къ тому мѣсту, где будто бы спрятались наши. Когда они отошли на такое разстояніе, что ихъ стало не видно, то плѣнnyй русскій ударомъ кулака оглушилъ сопровождавшаго его нѣмца, отобралъ у него винтовку и привель въ плѣнъ къ своей части.

Все это произошло въ теченіе какихъ-нибудь 3 часовъ.